УДК [61+615.1] (043.2) ББК 5+52.81 А 43 ISBN 978-985-21-1864-4

Аннамырадов А.Д.

СРАВНЕНИЕ АНТИНАРКОТИЧЕСКИХ СТРАТЕГИЙ В ЕВРОПЕ И АЗИИ НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РЕСПУБЛИКИ ТУРКМЕНИСТАН

Научный руководитель: канд. мед. наук, доц. Ишутин О.С.

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. По данным Всемирного доклада о наркотиках, в мире порядка 300 миллионов человек употребляют наркотики. Проблема наркотиков тесно связана с организованной преступностью, коррупцией, экономическими преступлениями и терроризмом. В современном мире наркотическая зависимость населения обрела эпидемический характер и стремительно распространяется по всей планете, унося тысячи человеческих жизней. Важность исследования антинаркотических стратегий обоснована необходимостью выявления наиболее эффективных методов профилактики и лечения наркозависимости.

Цель: провести сравнительные анализ антинаркотических стратегий в Европе и Азии на примере Беларуси и Туркменистана с выявлением их особенностей.

Материалы и методы. Изучение нормативных правовых документов, направленных на борьбу с наркотической зависимостью, с последующим анализом антинаркотических программ.

Результаты и их обсуждение. Государственная антинаркотическая политика, действующая на территории Беларуси, включает три основных направления: профилактику наркомании, лечение наркозависимости и реабилитацию наркозависимых. Профилактические мероприятия направлены на повышение осведомленности населения о вреде наркотиков, формирование здорового образа жизни и выявление лиц, склонных к употреблению наркотиков. Лечение наркозависимости в Беларуси осуществляется в государственных и частных медицинских учреждениях. Пациентам предоставляется комплексная медицинская помощь. Важным элементом лечения наркозависимых является их социальная реабилитация, направленная на восстановление социальных связей с последующим трудоустройством. Беларусь активно развивает систему заместительной терапии метадоном для лиц, страдающих опиоидной зависимостью. Эта программа направлена на снижение вреда от употребления наркотиков и улучшение качества жизни пациентов. Однако заместительная терапия вызывает споры в обществе, и её эффективность является предметом дискуссий. В Республике Туркменистан действует Государственная служба Туркменистана по охране безопасности здорового общества, которая координирует деятельность государственных органов в сфере борьбы с наркоманией и наркотрафиком. Особое внимание уделяется профилактике наркомании среди молодежи и активному проведению антинаркотических кампаний. Антинаркотическая политика Туркменистана характеризуется жесткими методами борьбы с наркоманией и наркотрафиком. Основной акцент делается на пресечение незаконного оборота наркотиков. Широко применяется практика принудительного лечения наркозависимых в специализированных медицинских учреждениях, где им оказывается медицинская помощь и проводится реабилитация. Отказ от лечения влечет за собой административную или уголовную ответственность. Профилактические мероприятия в Туркменистане направлены формирование негативного отношения к наркотикам и пропаганду здорового образа жизни. Особенностью антинаркотической политики Туркменистана является отсутствие программ заместительной терапии метадоном и других методов снижения вреда от употребления наркотиков. Власти страны считают, что такие программы неэффективны и противоречат принципам борьбы с наркоманией.

Выводы. На территории Республики Беларусь применяется европейский подход к антинаркотической политике, характеризующийся гуманным отношением к наркозависимым и акцентом на профилактику и лечение. Республика Туркменистан использует азиатский подход в борьбе с наркоманией и наркотрафиком, выражающийся жесткими мерами борьбы и принудительным лечением. Общей целью в данном направлении является стремление к сокращений наркотрафика и снижению уровня наркомании. ^Л